

Россия и США: сотрудничество в области науки и образования

В Волгоградском государственном университете с 1 по 6 октября 2007 г. проходила неделя, посвященная 200-летию установления дипломатических отношений между Россией и США. В рамках недели состоялось заседание Центра американских исследований ВолГУ «Americana». А основным событием стала Межрегиональная научно-практическая конференция «Американцы на Волге, волжане в Америке», проходящая в рамках Всероссийского форума «Развитие сотрудничества в сфере высшего образования в России и США». В работе секций приняли участие ведущие американисты из исследовательских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Нижнего Новгорода, Саратова, Самары, Астрахани, Челябинска, Казахстана (Актюбинск), а также преподаватели и студенты из Мэнсфилдского и Кентского университетов США — партнеров ВолГУ. Выступления участников касались таких аспектов сотрудничества двух стран, как экономика, политика, история, межкультурные коммуникации. На секциях освещалась деятельность Герберта Гувера и АРА во время голода в Поволжье в 1920-х годах, помощь американцев при строительстве Сталинградского тракторного завода и многие другие аспекты экономических отношений двух стран. Что касается современного этапа развития России и США, то участники форума затронули вопросы восприятия двух стран друг другом, проблемы отражения политических лидеров в карикатуре и другие вопросы.

Заключительным этапом конференции стал «круглый стол» «Российско-американское сотрудничество в области науки и образования в Поволжье и на Юге России», инициатором проведения которого выступил Институт всеобщей истории РАН. В ходе обсуждения поднимались наиболее острые вопросы современной науки и образования. В частности, проблемы, связанные с функционированием Межрегиональных институтов общественных наук, качества научной продукции и образовательных услуг.

Участники «круглого стола» убеждены, что необходимо перенимать опыт иностранных ученых, которые умеют самоорганизовываться и выступать реальным двигателем прогресса. Сегодня российско-американское сотрудничество в области образования и науки держится, по словам проф. Чарльза Хоя (Мэнсфилдский университет, США), на личностях. И примеров этому множество. В частности, многолетняя работа Центра американских исследований ВолГУ «Americana», который проводит конференции и семинары различного уровня, посвященные взаимоотношениям России и США, России и Канады, выпускает ежегодные сборники «Americana», «Канадские тетради», монографии, участвует в обменной программе с университетами США.

Сегодня отечественной науке и системе образования необходима модернизация на всех уровнях. Только благодаря этому возможно достичь нового уровня, не оставаться позади и быть конкурентоспособными на любом рынке, отечественном или мировом.

Неделе американистики предшествовал мониторинг сотрудничества России и США в сфере высшего образования, который проводился в высших учебных заведениях страны. Материалы исследования будут опубликованы Институтом всеобщей истории до конца года.